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Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως 
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ΚΟΙΝ: 

Βουλευτή κ. Α. Μυλωνάκη 
Βουλή των Ελλήνων 

Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 736/19-10-2020  
 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Μυλωνάκης, με 

θέμα «Η Κυβέρνηση μετατρέπει σε παράδεισο την Ελλάδα για τους λαθρομετανάστες» και κατά το 

μέρος αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, θα 

πρέπει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 23 του ν. 3907/2011 (Α΄7), όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει, αρμόδιες αρχές εκτέλεσης αποφάσεων επιστροφής και απομάκρυνσης 

υπηκόων τρίτων χωρών, οι οποίοι δεν έχουν  δικαίωμα νόμιμης παραμονής στο ελληνικό έδαφος, είναι 
οι αστυνομικές αρχές.  

Ενημερωτικά αναφέρεται ότι από την αρχή του τρέχοντος έτους και μέχρι τον μήνα Σεπτέμβριο, οι 

αναχωρήσεις από τη χώρα, με κάθε νόμιμη διαδικασία (απελάσεις, επιστροφές βάσει συμφωνιών Ε.Ε., 

επιστροφές βάσει της Κοινής Δήλωσης Ε.Ε. – Τουρκίας, εθελούσιες αναχωρήσεις μέσω Δ.Ο.Μ., 

οικειοθελείς αναχωρήσεις προς τις χώρες καταγωγής, μεταφορές προς κράτη μέλη Ε.Ε. στο πλαίσιο 

του Κανονισμού του Δουβλίνου), φθάνουν, συνολικά τα 7.305 άτομα.  

Αναφορικά με το ζήτημα της εκπαίδευσης/κατάρτισης των αναγνωρισμένων προσφύγων και  

σύμφωνα με τα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 28 του ν. 4636/2019 (Α’ 169), το οποίο 

ενσωμάτωσε το άρθρο 27 Οδηγίας 2011/95/ΕΕ, κάθε ανήλικος στον οποίο έχει χορηγηθεί καθεστώς 

διεθνούς προστασίας, υποχρεούται να εντάσσεται στις μονάδες παροχής πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας υποχρεωτικής εκπαίδευσης του δημόσιου εκπαιδευτικού συστήματος με τους όρους 

που ισχύουν για τους Έλληνες πολίτες. Σε περίπτωση παραβίασης της υποχρέωσης αυτής 

επιβάλλονται σε βάρος των ενηλίκων μελών της οικογένειας του ανηλίκου, οι κατά τις κείμενες 

διατάξεις, κυρώσεις που προβλέπονται και για τους Έλληνες πολίτες. 

Επιπρόσθετα, η πρόσβαση στο γενικό εκπαιδευτικό σύστημα και σε προγράμματα περαιτέρω 

κατάρτισης ή επιμόρφωσης επιτρέπεται στους ενήλικες δικαιούχους διεθνούς προστασίας με τους 
ίδιους όρους που ισχύουν για τους νομίμως διαμένοντες στην Ελλάδα υπηκόους τρίτων χωρών.  

Έτσι, με στόχο την αξιοποίηση των δυνατοτήτων χρηματοδότησης που προσφέρει το Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, συνολικού ύψους 32 δις ευρώ, για εξαετή χρονική περίοδο, το 

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου συμμετέχει στην ομάδα εργασίας με αντικείμενο την 

απασχόληση, τις δεξιότητες και την κοινωνική συνοχή, υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων. Για τη λήψη της χρηματοδότησης μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας είναι απαραίτητη συμβασιοποίηση των προτεινόμενων δράσεων κατά το 80% εντός 
του 2021 και το υπόλοιπο 20%, το 2022. 

Στο πλαίσιο αυτό κατατέθηκε, άμεσα, από το Υπουργείο μας και τον Ο.Α.Ε.Δ. κοινή πρόταση για 

την υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος προώθησης στην απασχόληση δικαιούχων 

διεθνούς προστασίας, το οποίο περιλαμβάνει πρόγραμμα επαγγελματικής συμβουλευτικής και 
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κατάρτισης (συμπεριλαμβανομένης της  πρακτικής άσκησης) και υποστηρικτικό πρόγραμμα 
εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων ελληνικού πολιτισμού.  

Η επαγγελματική συμβουλευτική και κατάρτιση θα είναι προσανατολισμένη σε επαγγέλματα που 

παρουσιάζουν ελλείψεις σε εργατικό δυναμικό και τα οποία συνεισφέρουν στην ψηφιακή και πράσινη 

ανάπτυξη της χώρας. Οι υπηρεσίες του Ο.Α.Ε.Δ. (Ι.Ε.Κ. και Κ.Ε.Κ.) εκτείνονται σε όλη τη χώρα και θα 

χρησιμοποιηθούν για την υποστήριξη της κατάρτισης των δικαιούχων διεθνούς προστασίας, οι οποίοι 

τελούν υπό την προστασία του εθνικού, ευρωπαϊκού και διεθνούς θεσμικού πλαισίου. Στις 

περιπτώσεις που οι υπηρεσίες του Ο.Α.Ε.Δ δεν επαρκούν για την κάλυψη των αναγκών, θα υπάρξει 
συνεργασία με ιδιωτικά κέντρα κατάρτισης.  

Επισημαίνεται ότι, καθώς η υποβολή της πρότασης του εν λόγω προγράμματος βρίσκεται στα 

αρχικά στάδια της  διαδικασίας έγκρισης, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η περαιτέρω εξειδίκευση και 

επεξεργασία του είναι σε εξέλιξη.  

Αναφορικά με την μετεγκατάσταση πολιτών τρίτων χωρών σε άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αξίζει να σημειωθεί ότι μετά τη λήξη του διετούς διάρκειας προγράμματος επείγουσας 

μετεγκατάστασης του Συμβουλίου της Ευρώπης που ρύθμιζε την μετεγκατάσταση αιτούντων άσυλο 

από την Ελλάδα σε άλλα κράτη - μέλη, επί τη βάσει προκαθορισμένων και υποχρεωτικού χαρακτήρα 

ποσοστώσεων, δεν έχει τεθεί σε εφαρμογή παρόμοια πρωτοβουλία σε επίπεδο Ένωσης. Παρά ταύτα, 

εξακολουθούν να υλοποιούνται στο πλαίσιο διμερών διακρατικών συμφωνιών, μετεγκαταστάσεις 

αιτούντων άσυλο, ασυνόδευτων ανηλίκων αιτούντων, αλλά και αναγνωρισμένων προσφύγων  από 

την Ελλάδα σε άλλα Ευρωπαϊκά Κράτη.  

Ενδεικτικά αναφέρονται η Συμφωνία μετεγκατάστασης ασυνόδευτων ανηλίκων προσφύγων από 

την Ελλάδα στο Λουξεμβούργο και η Συμφωνία μετεγκατάστασης 400 αιτούντων άσυλο  από την 
Ελλάδα στη Γαλλία. 

Σημειώνεται τέλος, ότι η απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας διέπεται από ειδική νομοθεσία και δε 
σχετίζεται με την απόκτηση της ιδιότητας του πρόσφυγα. 
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